

江苏盐城(首届)国际观鸟嘉年华落幕

盐城晚报讯 9月24日,为期一周的2025江苏盐城(首届)国际观鸟嘉年华圆满落下帷幕。本次活动以“牵手世界遗产 共赴候鸟邀约”为主题,作为2025全球滨海论坛的重要配套活动,成功打造一场专业交流与公众参与深度融合的观鸟盛事。

活动由东台市沿海经济区管委会和燕舞集团共同主办,盐城市观鸟协会承办。其间举办的“盐城条子泥

杯”全国观鸟邀请赛,吸引来自26个省(区、市)的31支专业队伍同场竞技。赛事共记录到有效鸟种212种,并确认短嘴金丝燕为盐城鸟类分布新记录,充分彰显盐城湿地生态系统的健康与完整。

同期举办的全国观鸟组织年会,汇聚25个省(区、市)68家观鸟组织的代表,围绕“新形势下基于公民科学的鸟类调查可为与有为”展开研

讨。在观鸟旅游经济发展研讨会上,英国著名生态学家约翰·马敬能等专家就“观鸟旅游的经济价值与社会意义”进行探讨,一致认为盐城具备打造世界级观鸟旅游目的地的巨大潜力。

嘉年华还推出观鸟装备展、盐城条子泥生态摄影展、公益讲座等系列活动,吸引大量市民和游客参与。本地社区积极参与成为亮点,

东台渔村听海民宿创始人李秀芹分享了“观鸟护鸟带动社区共建”的实践案例,展现生态保护与社区致富的双赢路径。

盐城市观鸟协会理事长周晨曦表示,以此次活动为契机,未来将持续推动观鸟旅游与生态保护、社区发展深度融合,为全球滨海地区可持续发展提供“盐城方案”。

记者 陈婷

全市大学生同上“信仰如光 青春筑梦”大思政课

盐城晚报讯 9月26日上午,“信仰如光 青春筑梦”2025年盐城市大学生思政课“同频时刻”活动,在盐城师范学院大学生活动中心举办。在70分钟的沉浸式体验中,通过情景朗诵、微课讲述、情景剧等多种形式,串联起一堂有温度、有深度的思政课程,鼓励广大青年学生坚定信仰、追逐梦想。

本次活动由中共盐城市委宣传部、中共盐城市委教育工委主办,盐城师范学院承办。该活动旨在深入学习贯彻习近平总书记关于学校思政课建设的重要论述和在盐城考察时重要指示精神,推动大中小学思政课一体化建设走深走实。

活动伊始,盐城师范学院学生带来情景朗诵《牧鹤女孩,绿之守护》。两代“守绿人”跨越时空对话,将徐秀娟的故事与当下黄海湿地保护实践相融,6分钟的表演,让“绿色坚守”的信念悄然浸润人心。随后,盐城工学院思政教师以《0.01毫米的青春刻度》开讲,从抗战时期吴运铎用血肉

打磨武器精度,到如今师生深耕智能分拣机器人、新能源电池优化,微小零件里的“匠心”,成了科技报国的生动注脚。

紧接着,“盐途传薪火”——“行走的思政课”红色实境教育路线正式发布。12条路线串联起新四军纪念馆、五条岭烈士陵园等红色场馆与以烈士命名的镇村,每一条都藏着盐阜大地的红色记忆。随后,盐城师范学院思政教师讲述王强老师用生命坚守马克思主义阵地的故事,《薪火相传承信仰之光,躬身笃行担青年使命》的微课,让“担当”二字愈发清晰。

盐城工业职业技术学院思政教师的《瓷刻里的文化密码》,以大丰瓷刻传承人为例,展现非遗与职业教育的融合之美。“场馆里的思政课”高校场馆结对共建联盟亮相,7所高校分别与新四军纪念馆、黄海湿地博物馆等8个文化场馆结对共建,未来学生可在场馆里听研学体验,让文物“说话”,让育人更加丰富。

盐城幼儿师范高等专科学校思政教师的《华中鲁艺:新四军艺术的摇篮》,讲述文艺青年以青春报国的故事;新四军纪念馆带来的情景剧《永不逝去的芳华》,再现新四军女战士王海纹“不爱红装爱武装”的热血;江苏医药职业学院思政教师的《灯芯不灭》,则以奚家凯老师为例,传递医者“提灯筑梦”的精神。

当《守墓人的千封“家”书》视频播放,“中国好人”卞康全走上台,分享卞家三代守护五条岭烈士陵园的故事,“守着烈士,就是守着家”的朴实话语,让观众深受感动。盐城农业科技职业学院思政教师的《从榜样力量到大地实践》,又将目光拉到农业报国乡村振兴,展现盐农人端牢“中国饭碗”的努力。

活动高潮处,“铁军魂 盐城红”系列大思政公开课上线发布。80节融合数学、艺术、体育等学科的思政课,将在“盐城教育发布”公众号、“我言新闻”客户端陆续上线,为全市学子送上“生动教材”。最后,盐

城幼儿师范高等专科学校的学生唱响《中华民族好儿女》,熟悉的旋律中,活动落下帷幕,而青年学子青春追梦的脚步,从这次思政活动中再次启程。

为实现更广泛的育人成效,本次活动通过“智慧盐城”App进行现场直播,线上观看人次达4.6万。对无法实现调课的学生,各高校将有序组织学生通过直播回放功能进行收看。

“这场思政活动,将新四军革命精神与盐城绿色发展实践交织成生动教材,让我在历史与现实的对话中,找到了青春奋斗的坐标。”盐城师范学院马克思主义学院的学生王浩告诉记者,当天的思政课让他深切感受到,信仰不是空洞的口号,而是扎根大地的实践,青春不是短暂的年华,而是与时代同频的奋斗。“我们要以新四军革命精神为魂,以绿色低碳发展为翼,在‘强国有我’的誓言中,书写属于我们新一代的青春华章。”

记者 倪静

别让繁重的课业
束缚了孩子

